Коллективный договор и рекомендации работодателям по его заключению

    1. Понятие коллективного договора 
    Трудовые отношения представляют собой отношения, основанные на добровольном соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессией, специальностью с указанием квалификации, конкретного вида поручаемой работнику работы), подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами. 
    В современных условиях стабилизация и легализация трудовых отношений приобретают важное значение. Не последнюю роль в этом процессе играет такой институт трудового права, как коллективный договор. 
    Впервые коллективный договор как основной регулятор условий труда появился в Англии. 
    В России подобный акт впервые был заключен в 1904 году в результате стачки нефтяников на бакинских промыслах.
    В СССР коллективные договоры заключались на всех предприятиях (государственных и существовавших до 1925 года частных) в период с 1918 по 1932 гг. Они регулировали в основном оплату труда. С введением в 1932 г. централизованной тарифной системы оплаты труда коллективные договоры потеряли свое значение как регуляторы оплаты труда, поэтому постепенно перестали заключаться и к началу Великой Отечественной войны уже не заключались. Практика заключения коллективных договоров вновь возобновилась в 1947 году.
    В настоящее время коллективный договор является разновидностью социально-партнерского регулирования трудовых отношений в организациях. 
Коллективный договор – правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей (часть 1 ст. 40 ТК РФ).
    Из законодательно закреп​ленного определения следует, что коллективный договор представляет собой двусторонний правовой акт, заключаемый работниками и работодателями в лице их представителей и при этом приспособленный к конкретным условиям данного производства и трудовому коллективу. Согласно ч. 4 ст. 40 ТК РФ, коллективный договор отражает интересы работников и работодателя в конкретной организации, ее филиалах, представительствах и иных обособленных структурных подразделениях. 
    Часто у многих работодателей возникает вопрос: является ли коллективный договор обязательным документом?
    Нет, коллективный договор не является обязательным документом для организации.
    Согласно ст. 27 ТК РФ, заключение такого договора – одна из форм социального партнерства, которое подразумевает добровольность принятия сторонами на себя обязательств (ст. 24 ТК РФ). Следовательно, никакая третья сторона не может обязать работников и работодателей заключить коллективный договор, а также привлечь к ответственности за его отсутствие. 
    Огромное количество статей и научных публикаций раскрывает сущность коллективного договора исключительно с точки зрения защиты интересов только работников предприятия. 
    Зачастую такие публикации вводят нашего работодателя в заблуждение относительно сущности коллективного договора. В связи с этим многие руководители считают, что коллективные договоры нужны только крупным организациям и компаниям, и настороженно ожидают инициирования подобных соглашений от работников. 
    Но не нужно спешить с выводами. 
    Несмотря на то что заключение коллективного договора не является обязательным ни для работников, ни для работодателей, нельзя забывать о том, что выгоды от заключения такого договора могут быть взаимными. Согласитесь, очень выгодно договориться с работниками и их представителями и путем разумного компромисса утвердить определенное количество благ для работников, а заодно и гарантии стабильности предприятия.
    Давайте рассмотрим положительные стороны коллективного договора для работодателя.

    2. Плюсы заключения коллективного договора для работодателя.
    По своей сути коллективный договор – это документ, содержащий обязательства, взятые на себя администрацией и коллективом организации. В нем стороны трудовых отношений оптимально согласовывают свои интересы, не только налагая при этом определенные обязательства, но и предоставляя каждой из них права и гарантии более льготные по сравнению с установленными законами. Поэтому на крупных предприятиях, где профсоюзы сильные, подписание коллективного договора поз​воляет исключить возможность работников выдвигать дополнительные требования к работодателю. Работник, в соответствии с коллективным договором и на основании ТК РФ, может быть привлечен к дисциплинарной ответственности, вплоть до увольнения. Таким образом, коллективный договор – это метод преодоления конфликтов интересов, который поз​воляет избежать более жестких форм трудовой борьбы, таких как забастовка.
    Во-вторых, работодатель в коллективном договоре определяет только те обязательства, которые он реально сможет выполнить. Следовательно, коллективный договор это еще и залог стабильности в коллективе. 
    В-третьих, в процессе работы над проектом коллективного договора работодатель может составить максимально точное представление о реальных интересах и потребностях работников.
    В-четвертых, заключение коллективного договора оказывает положительное влияние на мотивацию труда, что увеличивает эффективность трудового вклада и, соответственно, увеличивает прибыль организации. Вместе с этим коллективный договор позволяет наладить четкую организацию труда и производственную дисциплину, что положительно влияет на конкурентоспособность предприятия.
    В-пятых, заключение коллективного договора предусматривает возможность уменьшить налоговое бремя в соответствии с действующим законодательством. Дело в том, что нормы налогового кодекса в ряде случаев прямо предусматривают возможность учета тех или иных расходов в целях налогообложения, только если они прописаны в коллективных договорах. Например, в соответствии со статьей 255 НК РФ, в расходы на оплату труда включаются предусмотренные нормами законодательства, трудовыми и (или) коллективными договорами: 
– любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной формах; 
– стимулирующие начисления и надбавки; 
– компенсации, связанные с режимом работы или условиями труда; 
– премии и единовременные поощрения; 
– расходы, связанные с содержанием работников; 
– другие виды расходов, произведенных в пользу работника, а именно: надбавки к тарифным ставкам и окладам за профессиональное мастерство, премии за высокие достижения в труде, более высокие доплаты за совмещение, за работу в выходные и праздничные дни и др. 
    К числу расходов, уменьшающих облагаемую прибыль, могут быть отнесены также расходы на питание и проезд, премии, выплачиваемые работникам за счет средств специального назначения или целевых поступлений, сумм материальной помощи работникам, оплата дополнительно предоставляемых по коллективному договору (сверх предусмотренных действующим законодательством) отпусков работникам, в том числе женщинам, воспитывающим детей (п.п. 22, 23, 24, 26 ст. 270 НК РФ), расходы на обеспечение нормальных условий труда (п. 7 ст. 264 НК РФ), затраты, связанные с исполнением трудовых обязанностей (командировочные расходы, компенсации за пользование личным имуществом сотрудников и т. д.).
    И наконец, наличие коллективного договора – это признак современного предприятия с прозрачными и понятными «правилами игры» в трудовой сфере, заботящегося о своем кад​ровом потенциале. Чем выше уровень социальной поддержки работников, тем стабильнее коллектив, выше ответственность каждого за конечные результаты работы предприятия.
    3. Содержание коллективного договора.
    В соответствии с ч. 2 ст. 41 ТК РФ, содержание коллективного договора определяется как обязательства работника и работодателя по определенным воп​росам, перечень которых является открытым. 
    И это вполне логично, так как ограничение возможностей коллективного договора только лишь социально-трудовыми отношениями снизило бы значение коллективного договора как одной из форм регулирования отношений между работниками и работодателем. 
Обязательными составляющими содержания коллективного договора являются три блока положений: 
    1. Нормативные, предоставляющие дополнительные льготы и преимущества. Эти условия действуют весь период существования коллективного договора.
    2. Обязательственные условия, представляющие конкретные обязательства сторон с указанием срока их выполнения и исполнителей, отвечающих за их выполнение. Такие условия действуют до их выполнения.
    3. Информационные. Это условия о сроках действия договора, контроля за его выполнением, о порядке изменения и пересмотра, а также об ответственности за нарушение условий коллективного договора.
    Положениями статьи 41 ТК РФ предусмотрен примерный перечень условий коллективного договора, к числу которых относятся следующие: 
– время начала и окончания работы, время перерывов; 
– даты выдачи зарплаты и аванса;
– индексация зарплаты; 
– чередование рабочих и выходных дней; 
– формы, системы оплаты труда, размеры тарифных ставок, премий и иных поощрительных выплат, а также соотношение в их размерах между отдельными категориями работников предприятия; 
– оплата труда в выходные и праздничные дни;
– выплата пособий, компенсаций; 
– занятость, переобучение, условия высвобождения работников; 
– вопросы предоставления и продолжительности отпусков; 
– улучшение условий и охраны труда работников, в том числе женщин и молодежи; 
– соблюдение интересов работников при приватизации организации; 
– экологическая безопасность и охрана здоровья работников на производстве; 
– гарантии и льготы работникам, совмещающим работу с обучением; 
– оздоровление и отдых работников и членов их семей;
– контроль за выполнением коллективного договора, порядок внесения в него изменений и дополнений, ответственность сторон, обеспечение нормальных условий деятельности представителей работников; 
– отказ от забастовок при выполнении соответствующих условий коллективного договора;
– дополнительные категории работников, которые пользуются преимущественным правом на сохранение рабочего места при сокращении штата организации; 
– другие вопросы, определенные сторонами. 
    Помимо вышеперечисленного, закон требует, чтобы в коллективный договор обязательно были включены нормативные положения, если в законах и иных нормативно-правовых актах содержится прямое предписание об этом. И конечно же, договор не должен противоречить законодательству, то есть ухудшать положение работников по сравнению с нормами трудового права. Или же такой договор будет признан недействительным в части этих противоречий. 
    4. Процедура оформления коллективного договора. Ее этапы.
    Процедура оформления коллективного договора предусмот​рена нормативно-правовыми актами, в частности главой 7 ТК РФ.
    Поскольку процесс разработки коллективного договора подразумевает осознанную необходимость компромисса для каждой из ее сторон, то заключению коллективного договора обязательно должна предшест​вовать процедура разработки такого договора. Начальной стадией этой процедуры являются коллективные переговоры.
    В качестве инициатора коллективных переговоров по разработке, заключению и изменению коллективного договора вправе выступить любая из сторон. Для этого инициатор должен послать письменное уведомление о начале переговоров другой стороне. Получившая уведомление сторона обязана в семидневный срок со дня получения уведомления начать переговоры.
    Для ведения коллективных переговоров и подготовки проекта коллективного договора стороны на равноправной основе образуют комиссию из своих представителей. Решением сторон определяется ее состав, сроки, место проведения и повестка дня переговоров.
    При ведении переговоров представители работников имеют право проводить в поддержку своих требований собрания, митинги, пикетирование, демонстрации, но в нерабочее время и без нарушения деятельности организации.
    Вместе с тем необходимо иметь в виду, что если инициатива подписания коллективного договора поступила со стороны работников, норма закона обязывает работодателя подписать такой договор. За необоснованный отказ от заключения коллективного договора, соглашения работодатель или лицо, его представляющее могут быть привлечены к административной ответственности – в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от трех до пяти тысяч рублей (статья 5.30 КоАП РФ).
    После того как решение о необходимости коллективного договора принято одной из сторон, руководитель в течение семи дней создает согласительную комиссию для обсуждения проекта. 
    Проект коллективного договора обсуждается по подразделениям предприятия; затем, после учета их замечаний, доработанный проект обсуждается и принимается общим собранием трудового коллектива. 
    При недостижении согласия сторон составляется протокол разногласий, в который вносятся окончательно сформулированные предложения сторон о мерах, необходимых для устранения причин разногласий, а также о сроке возобновления переговоров.
    В соответствии со ст. 40 Трудового кодекса РФ, при недостижении согласия между сторонами по отдельным положениям проекта коллективного договора в течение трех месяцев со дня начала коллективных переговоров стороны должны подписать новый коллективный договор на согласованных условиях с одновременным составлением протокола разногласий.
   5. Регистрация коллективного договора.
    После утверждения общим собранием коллективный договор подписывается представителями сторон в четырех экземплярах, один из которых направляется работодателем в соответствующую государственную инспекцию труда для уведомительной регистрации. Направить коллективный договор работодатель должен в течение семи дней со дня его подписания в отдел по труду администрации города. Регистрация не влияет на вступление коллективного договора в силу (ст. 50 ТК РФ).
    Регистрация длится 10 дней и носит бесплатный и уведомительный характер.
    Отдел по труду администрации города Ростова-на-Дону находится по адресу: 344002, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 47. Тел.: 240-71-56, 240-42-98.
    Перечень документов, необходимых для уведомительной регистрации коллективного договора:
1. Коллективный договор в 4-х экземплярах. Страницы во всех экземплярах должны быть пронумерованы сквозной нумерацией. Все экземпляры должны быть прошиты и скреплены печатью с указанием количества прошитых страниц. Подписи и печати, их заверяющие, на всех экземплярах должны быть подлинными.
2. Сопроводительное письмо.
3.Выписка из протокола общего собрания о наделении представителя работников полномочиями на ведение переговоров и заключение коллективного договора от их имени.
6. Действие коллективного договора.
Коллективный договор вступает в силу со дня подписания его сторонами или со дня, указанного в договоре. Заключается он на срок от одного до трех лет.  После окончания срока действия договор продолжает действовать, пока стороны не заключат новый или не изменят, дополнят действующий.
    В течение срока действия коллективного договора все его изменения, дополнения производятся только по взаимному согласию сторон в порядке, установленном в договоре.
    Законодательство дает на переговоры и заключение коллективного договора три месяца независимо от того, какая сторона выступила инициатором.


    Итак, в конце еще несколько слов о перспективах заключения коллективного договора для работодателя. Если подойти к процессу заключения коллективного договора творчес​ки, то руководитель получает решение немалого круга проблем, кроме того, у него появляется возможность сэкономить на налогах.
    Таким образом, коллективный договор – вполне эффективный инструмент, который может использоваться для регулирования трудовых отношений работодателя с сотрудниками. 
    Большинство работодателей признали необходимость заключения коллективного договора и оценили по достоинству эффективность регулирования социально-трудовых вопросов путем его принятия

