Назначение выплат по ОСС от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний: административный регламент 

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 марта 2012 г. № 270н "Об утверждении Административного регламента предоставления Фондом социального страхования Российской Федерации государственной услуги по назначению обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в виде единовременной и (или) ежемесячной страховой выплаты застрахованному либо лицам, имеющим право на получение страховых выплат в случае его смерти" (не вступил в силу) [обратиться к тексту документа]

Зарегистрировано в Минюсте РФ 16 Мая 2012 г. Регистрационный N 24182. 

ФСС РФ уполномочен назначать обеспечение по ОСС от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний в виде единовременной и (или) ежемесячной страховой выплаты застрахованному либо лицам, имеющим право на такие выплаты в случае смерти последнего. Утвержден административный регламент предоставления данной госуслуги. 
К первой категории лиц относятся те, кто по указанным причинам получил повреждение здоровья, подтвержденное в установленном порядке и повлекшее утрату профессиональной трудоспособности. Это могут быть работающие по трудовому либо гражданско-правовому договору, а также осужденные к лишению свободы и привлекаемые к труду страхователем. 
Ко второй категории относятся нетрудоспособные лица, состоявшие на иждивении умершего, имевшие ко дню его смерти право на получение от него содержания либо ставшие нетрудоспособными в течение 5 лет с этого дня, ребенок умершего, родившийся после его смерти, и др. 
Услуга предоставляется Фондом через его территориальные органы. 
Лицам первой категории выплаты назначаются не позднее 10 дней с даты поступления в территориальный орган соответствующего заявления и необходимых документов (их заверенных копий), второй категории - не позднее 2 дней. 
В первом случае единовременные выплаты перечисляются не позднее месяца со дня назначения, во втором - в 2-дневный срок с даты поступления заявления и документов (копий). 
Ежемесячные выплаты производятся не позднее истечения месяца, за который они начислены. 

