Организация работ по охране труда на предприятии: требования законодательства

Надзор и контроль

    Статья 37 Конституции Российской Федерации закрепляет за каждым человеком право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001г. № 197-ФЗ (далее – ТК РФ) возлагает обязанность по обеспечению безопасных условий труда, соответствующих государственным нормативным требованиям охраны труда, на работодателя. Под охраной труда закон понимает систему сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающую в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия. 
    В России государственный контроль и надзор за соблюдением требований охраны труда осуществляется Федеральной инспекцией труда и федеральными органами исполнительной власти (в пределах своих полномочий), а также прокуратурой РФ (ст. 353 ТК РФ).
Федеральная служба по труду и занятости при Министерстве здравоохранения и социального развития Российской Федерации контролирует соблюдение норм трудового законодательства, включая законодательство об охране труда. 
    Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор) осуществляет государственный санитарно-эпидемиологический надзор за соблюдением работодателями санитарно-гигиенических и санитарно-противоэпидемиологических норм и правил (ст. 368 ТК РФ). 
    Функции контроля и надзора в сфере безопасности электрических и тепловых установок и сетей, государственный надзор за проведением мероприятий, обеспечивающих безопасное обслуживание электрических и теплоиспользующих установок, осуществляет Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор) при Министерстве энергетики Российской Федерации (ст. 367 ТК РФ). Ростехнадзор также является уполномоченным органом в области промышленной безопасности (ст. 366 ТК РФ), осуществляет государственный надзор за соблюдением правил ядерной и радиационной безопасности (ст. 369 ТК РФ), а также государственный горный надзор и государственный  строительный надзор. 
    Государственный пожарный надзор контролирует выполнение требований пожарной безопасности при проектировании и эксплуатации зданий и помещений. 
    При осуществлении государственного надзора за соблюдением требований охраны труда надзирающие органы независимы и подчиняются только закону. Отношения работодателей и органов государственного надзора регулируются Федеральным законом от 26.12.2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».

Действия 
работодателя

    Рассмотрим мероприятия по охране труда, которые необходимо осуществить работодателю на предприятии, независимо от его организационно-правовой формы.
    Прежде всего, следует определить, в какой форме будет вестись работа по охране труда на предприятии. Работодатель может:
    1. Создать на предприятии службу охраны труда или принять на работу штатного специалиста по охране труда.
    2. Назначить одного или нескольких работников предприятия ответственными за обеспечение соблюдения требований охраны труда и осуществление контрольных функций.
    3. Заключить гражданско-правовой договор с аккредитованной организацией или специалистом, оказывающими услуги в области охраны труда.
В случае, когда на предприятии не решен вопрос организации службы охраны труда, ее функции осуществляет, а также несет ответственность за нарушение законодательства об охране труда лично работодатель – индивидуальный предприниматель или руководитель организации.
    В ст. 217 ТК РФ содержится императивная норма о том, что на предприятии с числом работников более 50 человек создание службы охраны труда или наличие в штате специалиста по охране труда является обязательным. Структура службы охраны труда в организации и численность ее работников, квалификационные требования для занятия должности специалиста по охране труда определяются с учетом Рекомендаций по организации работы службы охраны труда в организации, утвержденных Постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 8 февраля 2000 г. № 14 и Межотраслевых нормативов численности работников службы охраны труда в организациях, утвержденных Постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 22 января 2001 г. № 10.
    По инициативе работодателя или работников на предприятии могут создаваться также комитеты (комиссии) по охране труда. В их состав на паритетной основе входят представители работодателя и работников. Типовое положение о комитете (комиссии) по охране труда утверждено Приказом Минздравсоцразвития РФ № 413 от 29.05.2006г. Комитет (комиссия) по охране труда организует совместные действия работодателя и работников по обеспечению требований охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, а также организует проведение проверок условий и охраны труда на рабочих мес​тах и информирование работников о результатах указанных проверок, сбор предложений к разделу коллективного договора (соглашения) об охране труда.
    После того как форма организации работы по охране труда определена, руководителю организации и специалистам по охране труда необходимо пройти обучение по охране труда.

Локальные акты 
предприятия

    Ст. 212 ТК РФ содержит требования охраны труда, которые обязан обеспечить работодатель. На предприятии должна быть обеспечена безопасность работников при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов, а также применяемых в производстве инструментов, сырья и материалов. Для этого служба охраны труда с учетом производственной специфики деятельности предприятия разрабатывает комплект локальных нормативных актов, содержащих правила техники безопасности, правила и инструкции по охране труда и осуществляет ознакомление всех работников с требованиями охраны труда. 
    Работодатель обязан проводить обучение работников безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве. Служба охраны труда обязана провести инструктаж и обучение работников и проверить знания требований охраны труда. Лица, поступающие на работу с вредными и (или) опасными условиями труда, в обязательном порядке проходят обучение за счет средств работодателя безопасным методам и приемам выполнения работ со стажировкой на рабочем месте и сдачей экзаменов. Служба охраны труда обеспечивает проведение их периодического обучения по охране труда и проверку знаний требований охраны труда в период работы. Порядок обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций утвержден Постановлением Минтруда РФ № 1, Минобразования РФ № 29 от 13.01.2003 г. Работники, не прошедшие обучение и инструктаж по охране труда, стажировку и проверку знаний требований охраны труда, не могут быть допущены к выполнению своих должностных обязанностей. 
    В обязанности работодателя входит обеспечение соответствующих требованиям охраны труда условий труда на каждом рабочем месте. Правилами внутреннего трудового распорядка необходимо закрепить соответствующий трудовому законодательству режим труда и отдыха работников. В трудовые договоры следует включать характеристику условий труда и компенсации работникам за работу в тяжелых, вредных и (или) опасных условиях труда. К таким компенсациям относятся: установление сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда, выдача молока, лечебно-профилактического питания или компенсационные выплаты. Размеры компенсаций определяются в порядке, определенном Постановлениями Правительства РФ № 168 от 13.03.2008г., № 870 от 20.11.2008г. Повышенные или дополнительные компенсации за работу на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда могут устанавливаться коллективным договором, иным локальным нормативным актом с учетом финансово-экономического положения работодателя.

Вредный 
и опасный труд

    В целях выявления вредных или опасных производственных факторов на предприятии проводится аттестация рабочих мест по условиям труда с последующей сертификацией организации работ по охране труда. Порядок проведения аттестации рабочих мест по условиям труда утвержден Приказом Мин​здравсоцразвития РФ № 569 от 31.08.2007г. Аттестация рабочих мест по условиям труда включает гигиеническую оценку условий труда, оценку травмобезопасности и обеспеченности работников средствами индивидуальной защиты. Аттестации подлежат все имеющиеся в организации рабочие места. Для организации и проведения аттес​тации на предприятии создается аттестационная комиссия, в состав которой на паритетных началах включаются работники организации, в которой проводится аттестация рабочих мест по условиям труда, и специалисты аттестующей организации, прошедшей обязательную аккредитацию. Результаты аттестации рабочих мест по условиям труда оформляются в виде пакета документов, часть которых (перечень содержится в п. 46 Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда) обязательно представляется в Государственную инспекцию труда.
    Каждое рабочее место в организации должно аттестовываться не реже одного раза в пять лет. При этом документы аттестации рабочих мест по условиям труда рекомендуется хранить в организации в течение 45 лет.
    Обязательная повторная аттестация рабочих мест по условиям труда (переаттестация) проводится после замены производственного оборудования, изменения технологического процесса, средств коллективной защиты и т. п., а также по требованию уполномоченных должностных лиц при выявлении нарушений.
    По результатам проведенной аттестации служба охраны труда разрабатывает и осуществляет мероприятия по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда. Результаты аттестации рабочих мест по условиям труда, среди прочего, используются работодателем в целях:
– предоставления работникам, принимаемым на работу, достоверной информации об условиях труда на рабочих местах, о существующем риске повреждения здоровья, о мерах по защите от воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов и полагающихся работникам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и (или) опасными условиями труда, гарантиях и компенсациях;
– предоставления работникам, занятым на работах с вредными условиями труда, на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, сертифицированной специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, а также смывающих и обезвреживающих средств в соответствии с нормами, установленными Постановлением Минтруда РФ № 45 от 04.07.2003г.; работодатель за счет собственных средств обязан в соответствии с установленными нормами обеспечивать свое​временную выдачу специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, а также их хранение, стирку, сушку, ремонт и замену;
– определения лиц, подлежащих обязательным предварительным (при поступлении на работу) и периодическим (в течение трудовой деятельности) медицинским осмотрам (обследованиям), а также внеочередным медицинским осмотрам (обследованиям); без прохождения обязательных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований, а также в случае выявления в ходе таких обследований медицинских противопоказаний, работодатель не вправе допускать работников к исполнению ими трудовых обязанностей;
– принятия мер по надлежащему санитарно-бытовому и профилактическому обеспечению работников организации.
В задачи службы охраны труда на предприятии входит разработка комплекса мер по предотвращению аварийных ситуаций, сохранению жизни и здоровья работников при возникновении таких ситуаций, в том числе по оказанию пострадавшим первой помощи. Наряду с осуществлением профилактических мер работодатель осуществляет обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Несчастный случай

    Расследованию и учету в соответствии с правилами ст. 227–231 ТК РФ подлежат несчастные случаи, происшедшие с работниками и другими лицами, участвующими в производственной деятельности работодателя (например студентами, проходящими производственную практику), при исполнении ими трудовых обязанностей или выполнении какой-либо работы по поручению работодателя (его представителя), а также при осуществлении иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в его интересах.
    Лица, виновные в нарушении требований охраны труда или препятствующие деятельности представителей органов государственного надзора за соблюдением требований охраны труда, несут дисциплинарную, административную, гражданско-правовую и уголовную ответственность в соответствии с законодательством РФ.
    К дисциплинарным взысканиям относятся: замечание, выговор и увольнение по соответствующим основаниям (ст.192 ТК РФ). 
К административным взысканиям за нарушение требований охраны труда относятся административный штраф, дисквалификация и административное приостановление деятельности. Нарушение законодательства о труде и об охране труда (состав административного правонарушения предусмот​рен ст. 5.27 КоАП РФ) влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на индивидуальных предпринимателей – от одной тысячи до пяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; на юридических лиц – от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток. Повторное нарушение законодательства о труде и об охране труда должностным лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, влечет дисквалификацию на срок от одного года до трех лет.
    Административные правонарушения в промышленности, строительстве и энергетике, предусмотренные главой 9 КоАП, предполагают более суровое наказание. Так, предусмотренное ч. 3 ст. 9.1. КоАП грубое нарушение требований промышленной безопасности опасных производственных объектов (то есть такое нарушение, которое привело к возникновению непосредственной угрозы жизни и здоровью людей) влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей или дисквалификацию на срок от одного года до двух лет; на юридических лиц – от пятисот тысяч до одного миллиона рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
Уголовная ответственность за нарушение правил охраны труда (состав преступления предусмотрен ст. 143 УК РФ) возможна в отношении лица, на которое возложены обязанности по соблюдению правил техники безопасности или иных правил охраны труда, если их нарушение повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью (наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до одного года) или смерть человека (наказывается лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового). 
    По аналогии с КоАП, нарушение правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ, если это повлекло по неосторожности смерть двух или более лиц ч. 3 ст. 216 УК РФ), предполагает применение более суровой меры – наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
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