Какие документы подают пенсионеры, проживающие на Крайнем Севере, чтобы получить компенсацию расходов на проезд к месту отдыха и обратно? 

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 3 мая 2012 г. № 468н “О внесении изменений в разъяснение о применении Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда пенсионерам, являющимся получателями трудовых пенсий по старости и по инвалидности и проживающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, к месту отдыха на территории Российской Федерации и обратно, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 1 апреля 2005 г. № 176, утвержденное приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 августа 2008 г. № 408н” [обратиться к тексту документа]

Зарегистрировано в Минюсте РФ 31 Мая 2012 г. Регистрационный N 24409. 

Пенсионерам, которые проживают в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и получают трудовые пенсии по старости и по инвалидности, компенсируются расходы на проезд к месту отдыха и обратно в пределах России. Скорректированы разъяснения о применении правил такой компенсации. 
Так, обновлены рекомендуемые формы заявлений о компенсации в виде предоставления проездных документов, а также в виде возмещения фактически произведенных расходов. 
Уточнено, что к первому заявлению прилагается любой документ, выданный организацией или физлицом (в т. ч. ИП, родственником), который оформлен в соответствии с законодательством и содержит сведения о пенсионере (ФИО), адресе места отдыха и периоде предстоящего нахождения в таковом. 
Заявление о компенсации в виде возмещения фактически произведенных расходов с указанием места отдыха подается вместе с проездными документами, выданными в соответствии с законодательством транспортными организациями. 
Разъяснено, что возмещаются фактически произведенные расходы на оплату стоимости проезда к месту отдыха, указанному пенсионером в заявлении, и обратно. 

